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บทที่ 5
สรุปและข้อเสนอแนะ
ผู้วิจัยได้ดำเนินการวิจัยในระยะที่ 1 (ปี พ.ศ. 2561) ศึกษาใน 2 ประเด็นใหญ่ๆ ได้แก่ (1) หาวิธีการผลิตถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์พร้อมตรวจสอบคุณสมบัติพื้นฐานทางกายภาพในระดับห้องปฏิบัติการ (2) นำผลของการศึกษาในระดับห้องปฏิบัติการไปพัฒนาสร้างนวัตกรรมที่เหมาะสมในการผลิตถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์จากวัสดุเหลือทิ้งทางการเกษตร ประเภทผลส้มโอ เปลือกส้มโอ ใบ และกิ่งส้มโอ ในระดับชุมชน สามารถสรุปผลการวิจัย ดังนี้
5.1
สรุปผลการวิจัย
สรุปผลการผลิตถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ และการตรวจสอบคุณสมบัติพื้นฐานทางกายภาพในระดับห้องปฏิบัติการ สามารถที่จะผลิตถ่านชีวภาพได้ร้อยละ 10-30 เปอร์เซ็นต์ ขึ้นอยู่กับความร้อนที่ใช้เผา เวลาที่ใช้เผา และชนิดของส่วนประกอบของส้มโอ เปลือกส้มโอสามารถผลิตได้สูงสุดที่ 30 และถ่านกัมมันต์ที่ผลิตได้ตามปริมาณของถ่านชีวภาพ ส่วนคุณสมบัติของถ่านชีวภาพ พบว่า จำนวนรูพรุนที่มากที่สุดของถ่านชีวภาพแต่ละชนิดได้ผล ได้แก่ ถ่านผลส้มโอให้ผล คือ เผาระยะเวลา 30 นาที ที่อุณหภูมิ 450 oC ถ่านเปลือกส้มโอให้ผล คือ เผาระยะเวลา 30 นาที ที่อุณหภูมิ 450 oC และถ่านกิ่งส้มโอให้ผล คือ เผาระยะเวลา 30 นาที ที่อุณหภูมิ 450 oC สำหรับถ่านกัมมันต์ พบว่า ถ่านกิ่งส้มโอ เปลือกส้มโอ และผลส้มโอ มีค่าพื้นที่ผิวจำเพาะ (BET) ที่กระตุ้นด้วย NaOH สูงสุดเรียงตามลำดับ คือ 496.369, 443.942 และ 453.118 m²/g แสดงให้เห็นว่า ถ่านกัมมันต์ที่ผลิตจากกิ่งส้มโอมีพื้นที่ผิวจำเพาะที่มากสุด ที่อัตราส่วนถ่านชีวภาพต่อสารเคมี 1:1 โดยน้ำหนัก เผาที่อุณหภูมิ 700 oC นาน 120 นาที
สำหรับการประยุกต์นำผลการทดลองไปประยุกต์ใช้ผลิตชุดเผาถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ พบว่า สามารถผลิตได้ปริมาณถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ ประมาณร้อยละ 10-30 ของน้ำหนักวัตถุดิบ ที่สภาวะของอุณหภูมิในการเผาแบบไร้อากาศที่ 350-450 องศาเซลเซียส ขึ้นอยู่กับลักษณะของส่วนประกอบส้มโอ ดังนั้น ทีมงานวิจัยจึงได้ประดิษฐ์ชุดเผาถ่านที่มีขนาดพอเหมาะต่อการนำไปใช้ในพื้นที่ชุมชนของจังหวัดสมุทรสงคราม
5.2 
อภิปรายผล

ถ่านชีวภาพที่ผลิตได้จากส่วนประกอบของส้มโอพบว่า มีพื้นที่ผิวของรูพรุน 496.36, 443.94 และ 453.11 m²/g ซึ่งมีค่ามากกว่า 400 ตารางเมตรต่อกรัม ที่เหมาะต่อการนำใช้ในการเพาะปลูกพืช สอดคล้องกับงานวิจัยของ ทวีวงศ์ ศรีบุรี (2554) ที่พบว่า คุณลักษณะของถ่านชีวภาพจากเศษไม้ก่อนนำไปปรับปรุงคุณภาพดิน ต้องมีค่า BET ที่สูง ส่วนปริมาณคาร์บอนคงตัวของถ่านที่สูงแสดงให้เห็นว่า ถ่านชีวภาพเมื่อนำไปผสมกับดินความคงตัวสูงย่อยสลายได้ช้า จึงช่วยกักเก็บคาร์บอนไว้ในดินได้ยาวนานและไม่ทำปฏิกิริยากับสารใดๆ สอดคล้องกับผลการศึกษาของ Lehmann, J., J. P. da Silva Jr., C. Steiner, T. Nehls, W. Zech, and B. Glaser. (2003) ที่พบว่า ปริมาณคาร์บอนคงตัวควรสูงกว่าร้อยละ70 

5.3 
ข้อเสนอแนะ

การดำเนินการวิจัยนี้จะประสบความสำเร็จได้ดีจำเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากชุมชนเป็นอย่างดี ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีข้อเสนอแนะดังนี้

5.3.1 
ในกระบวนการผลิตถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ในระดับห้องปฏิบัติการยังคงต้องเพิ่มในส่วนของการวิเคราะห์หาคุณสมบัติทางเคมีของถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ อาทิ ปริมาณออร์กานิคคาร์บอน ไนโตรเจน และธาตุอาหารอื่นๆ ร่วมด้วย
5.3.2 
ในการประยุกต์ใช้ผลของการผลิตในระดับชุมชน จำเป็นต้องใช้เทคโนโลยีที่ชุมชนสามารถเรียนรู้ได้ง่าย  

5.3.2 
ควรมีการศึกษาผลสัมฤทธิ์หลังจากมีการนำไปใช้ประโยชน์ได้จริง

5.3.3 
ควรมีการศึกษาผลกระทบทั้งทางบวกและทางลบที่เกิดจากการผลิตด้วยเทคโนโลยีชีวภาพภายในชุมชนเพิ่มเติม 
